

长治好人 时代新人——我们身边的榜样  
CHANGZHIIHAOREN SHIDAIXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

# 大山深处的“新农人”

## ——记第八届“长治好人”相小玲

本报记者 丁德令

文明大家谈 DAJIATAN  
WENMING

### “头雁”领飞 振兴乡村

德音

“80后”的相小玲是沁源县有名的养殖大户，她成立了农业合作社，修建起标准化羊场和蛋鸡场，破解养殖难题。从“土羊倌”到职业“新农人”，相小玲不仅实现了自己的创业梦想，还带领着乡亲们在充满希望的田野上干事创业。

在相小玲的身上，我们看到了许多闪光点，这是她的性格，也是她成功的关键。首先，她有一股不服输的劲儿，儿时养羊是玩耍，长大后养羊是职业，两者之间的转换，需要有专业技能，对惠农政策充分了解，以及一心向农能吃苦耐劳的精神。创业过程中，相小玲不怕困难，敢于尝试和突破，最终实现成功。

其次，相小玲恪守诚信经营理念，带领企业不断发展壮大，在业内树立了良好的标杆。在相小玲的带领下，合作社生产的“相庄主”品牌鸡蛋被认证为无公害鸡蛋，在市场上供不应求。由此可见，做人讲诚信，诚信赢得尊重；做企业讲诚信，诚信赢得市场。同时，多年来相小玲热心公益事业，履行社会责任，以“榜样”力量感染周围人崇德向善。

相小玲的故事，也是我市许许多多“新农人”的故事，他们勤劳善良、潜心农业、扎根田野。乡村振兴离不开“领头雁”的担当作为，有多大担当就能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。“头雁”领飞，绘就乡村振兴新风景。

10月28日，走进沁源县法中乡水泉村，“80后”的“羊倌”相小玲正在精心照料她的黑山羊，投喂饲料、检查羊舍、清理卫生，一系列动作一气呵成。眼下正是育肥的好季节，看着一头头黑山羊膘肥体壮，相小玲喜笑颜开。

2011年，怀揣梦想的相小玲开始创业，她靠着勤劳的双手，闯出一条“羊倌”道，成立了沁源小玲养殖专业合作社，修建起标准化羊场和蛋鸡场。13年来，相小玲带领合作社诚信经营，不仅让企业蒸蒸日上，带动周边村民共同致富，还助推了全县养殖业规范化发展。2023年12月，相小玲被评为第八届“长治好人”。

### 怀揣梦想创业当“新农人”

一头干练的短发，说话干脆利落，办事风风火火，这是相小玲留给许多人的第一印象。1984年出生的相小玲是土生土长的沁源人，从小家里养着几只羊，她时常学着大人的样子，给羊添草、放羊，对羊很有感情，也颇有养羊经验。

2011年，受国家惠农政策影响，相小玲决定发挥自身优势，成立沁源小玲养殖专业合作社。于是，她买回10只羊，加上家里的几只，开始当职业“羊倌”。在养殖过程中，她阅读书籍、总结经验，逐渐摸索出一套科学养殖、降本增效的方法。

短短两年间，羊群规模不断扩大，数量从几十只增长到几百只。“当时我们依旧使用传统方法养羊，虽然收入还可以，但是缺乏先进技术，难以摆脱‘秋肥冬瘦春死亡’的季节性特点，限制了山羊产业的发展。”相小玲说。

为了走出困境，2014年，相小玲寻找到3位合伙人，共投资300余万元修建起千只标准化羊场，推进养羊产业全面提档升级。在新羊场，相小玲只需骑上自动喂料车，围着羊棚转一圈的工夫，饲料就从出料口均匀地撒到了食槽里面。比起原先人工散养，标准化羊场的效益更高，相小玲实现了自己的“致富梦”。

### 以诚立身带领企业发展

2018年，相小玲的事业更上层楼。她又投资了300余万元新建起存栏2万只的蛋鸡场，生产无公害鸡蛋，打造优质农产品品牌。“当时许多人都劝我，养羊养得挺好，为啥又要养鸡，真能瞎折腾。”相小玲说，面对他人的不理解，她并没有退缩，坚定想法，踏踏实实地把每件事情做好。

由于合作社连续3年有新建工程，面临着资金周转不灵的困境，相小玲四处奔波，解决资金问题。然而，不论任何时候，相小玲从不拖欠工程款，更不拖欠员工工资。购买饲料原料时，她总是先打款后发货。在相小玲看来，诚信是做人的根本，如果你不讲诚信，别人就不敢再和你打交道。

产品质量关乎企业生存和发展。在养殖生产过程中，相小玲严格按照行业管理要求，绝不添加国家不允许使用的药品和饲料添加剂，实现无抗生素激素养殖，保证产品质量安全可靠。“让大家吃到绿色健康的食品，就是我们的经营理念和目标。”相小玲坚定地说。

如今，在相小玲的带领下，合作社生产的“相庄主”品牌鸡蛋被认证为无

公害鸡蛋，在市场上供不应求。

### 传递温暖履行社会责任

在相小玲看来，经营企业有两个层面的衡量指标，经济效益和社会效益。首先要保证合作社盈利，让员工有收入有依靠，在此基础上，企业还要履行社会责任，带动更多乡亲致富。

自2018年以来，沁源小玲养殖合作社发挥辐射作用，直接带动周边30户农户增收。连续3年吸收6户农户带资入股，按照年6%的利率分红，每年分红3600元，是全县第一个按时分红的企业。同时，还免费为沁河镇、韩洪乡、郭道镇等7个乡镇的250户农户加工农作物秸秆，户均增收1000元左右。

不仅如此，相小玲还带领合作社引进的8名专家，创办了绿沁星创天地，孵化带动6个中小型畜牧企业。其中，3个蛋鸡养殖企业生产优质鸡蛋，市场竞争力明显提高；2个养羊企业和1个养猪企业扩大生产规模，有力助推了全县养殖业规范化发展。

“绿沁星创天地每年举办3期以上技术培训，免费培训350余人次。在培训中，我们邀请专家讲授养鸡、养羊、秸秆加工等先进技术，并且针对大家养殖生产中的问题答疑解惑。”相小玲说。

不仅如此，相小玲每年都会拿出一些资金，帮扶贫困孤寡老人，资助贫困学生。“沁源是我的家乡，我希望自己能做些力所能及的事情，让大家的生活越来越好。”相小玲用实际行动不断践行着承诺，带领乡亲们在致富的道路上稳步前行。

### 新时代好少年 HAOSHANIAN XINSHIDAI

# 胡杨懿:做阳光自信的好少年

本报记者 丁德令



“新时代长治好少年”胡杨懿。

10月30日，走进潞城区实验中学五年级(3)班，同学们正在上晨读课。一名小女孩站在讲台中间，背着双手，带领大家大声朗读古诗词，那认真的模样就像一位“小老师”。她就是班里的学习委员，也是“新时代长治好少年”胡杨懿。

在老师眼中，胡杨懿是一位肯钻研、有韧劲的好学生。课堂上，她专心听讲、敢于提问、善于思考，遇到难题从不退缩，积极向老师请教。在课堂探究活动中，胡杨懿经常带领小组同学主动展示学习成果，他们的“奋进组”每周都被评为优秀小组。由于表现突出、成绩优异，胡杨懿多次被评为“三好学生”。

在学校里，作为学习委员的胡杨懿总是以身作则，严格要求自己。她会帮助老师管理班级，也会帮助同学解决困难。当同学们遇到难题时，她

总会利用课余时间为大家答疑解惑，讲解知识难点。因此，同学们遇到不明白的问题，都愿意和她一起讨论、向她请教。

在学习之余，胡杨懿热爱阅读，每到周末或节假日，她都会让妈妈带她去书店买书、看书。捧起一本厚厚的书籍，胡杨懿看得津津有味，在书中品味中华优秀传统文化，感受革命先辈的英雄事迹，学习有趣的科学知识。因为阅读广泛，胡杨懿的写作能力也很强，她文思敏捷，从不缺乏素材，总是能写出好作文，同学们非常佩服她。

胡杨懿兴趣广泛，其中最擅长得就是演讲。“孩子从小愿意表达，而且从不怯场，我们觉得她有这样的特长，就送她去学习口才表演，一学就是好多年。”胡杨懿的妈妈杨小芳说。在日复一日的练习中，演讲

成为胡杨懿的一门才艺，她多次主持校园升旗仪式，还担任过潞城区少儿春晚的主持人。2023年4月，在山西省公共图书馆全民阅读大赛中，胡杨懿的演讲获得了第四名的好成绩。

在生活中，胡杨懿还是一名充满爱心的小志愿者。她从小心地善良、乐于助人，从上小学起，她就拿出自己的压岁钱帮助他人，把自己的课外书送给同学，与家庭困难的小朋友分享学习用品，到敬老院为老人们表演节目……积极传承中华传统美德，用爱心传递温暖。

2023年7月，胡杨懿被评为“新时代长治好少年”。面对这份荣誉，胡杨懿说，她会一如既往地刻苦学习，在未来的道路上迎接各种挑战，用实际行动为红领巾增光添彩，争做阳光自信的好少年。